

网红燕窝涉诉 周鸿祎和众投资机构中枪

本报记者 王力凝 北京报道

演员章子怡、陈数投资的网红燕窝产品“小仙炖”陷入“冒用生产资质”风波。

6月12日,佳明佳(北京)绿色

冒用生产许可证风波

“我们只是将厂房一层约218平方米出租出去,年租金30万元。”6月22日,佳明佳公司法定代表人朱庆军在接受《中国经营报》记者采访时表示,2016年9月,公司将豆浆车间及一个原料库租给了榕树堂公司,双方当时亦在租赁合同中明确,燕窝加工的生产资质由榕树堂自行办理。

资料显示,佳明佳公司是一家持有食品生产许可证的快餐食品企业,主要以早餐车的形式经营。2016年北京市对早餐车予以清退,佳明佳就进入歇业状态。

佳明佳公司在声明中提到,在2016年9月至2019年6月期间,在佳明佳不知情的情况下,榕树堂公司及北京市小仙炖电子商务有限公司公然使用佳明佳名称及食品生产许可证信息。

根据佳明佳公司提供的“小

食品科技股份有限公司(以下简称“佳明佳”)在其官方微信公众号上发表的声明显示,在佳明佳及控股股东不知情的情况下,深圳市榕树堂滋补保健品有限公司(以下简称“榕树堂公司”)公然使用佳明佳名称及食品生产许可证信息,以“委托加工”名义销售“小仙炖”品牌鲜炖燕窝。而佳明佳自2016年起一直处于停业状态。

榕树堂公司是北京市小仙炖电子商务有限公司(以下简称“小仙炖商务公司”)的全资控股股东。在这款自称是“连续三年鲜炖燕窝全国销量第一”背后,曾经获得了宏泰基金、奇虎360、36氦众筹、新余立梅投资、陈数、章子怡等机构及明星的投资。

榕树堂公司获得了洪泰基金和天使投资人刘峻的天使轮投资。

小仙炖宣布获得1000万元的Pre-A融资。

小仙炖获得2000万元A轮融资。

小仙炖宣布演员章子怡成为其投资人。

示,已经和佳明佳公司签署了正式委托生产加工合同并支付了加工费用。但是,小仙炖商务公司并没有出示存在委托协议的相关证据。另外,小仙炖商务公司称,公司已在北京市顺义法院对佳明佳及其控股股东提起侵权责任之诉,追究其侵权责任,目前案件正在审理中。

早在2019年4月,佳明佳公司向北京市朝阳区法院提起诉讼,要求榕树堂公司及小仙炖商务公司停止生产、赔偿损失。在2019年12月19日的庭审中,佳明佳公司也提出只和榕树堂存在房屋租赁的关系,不存在委托加工事实关系,这一案件现在也正在审理中。

另外佳明佳公司提出,小仙炖把原本是佳明佳公司厂房的照片PS上“小仙炖”的LOGO,并宣传自建了“全国首家SC认证

跟投。

据报道,在《中国合伙人》节目结束后,小仙炖商务公司开始刻意与明星接触,并提出了“明星们都在吃的鲜炖燕窝”的宣传口号。在获得佟丽娅、那英、张歆艺、张天爱、谢娜等明星的认可后,开始与演员陈数的经纪团队接触,并最终促成了本次的融资。

2020年5月,小仙炖宣布演员章子怡成为其投资人。

天眼查的信息显示,榕树堂公司的股权结构中,苗树和林芙蓉分别持股48.55%、12.99%,北京洪泰启航创业投资中心(有限合伙)持股8.23%;新余立梅投资管理中心(有限合伙)持股6.35%;贰零玖玖投资集团有限公司持股4.75%;陈数(原名:陈澍)持股2%;章子怡持股99%的共青城天脚投资合伙企业(有限合伙)持有榕树堂公司0.33%的股权。

一位创投行业人士告诉记者,现在来看,小仙炖是否在此前存在冒用生产资质行为仍然事实不清,这最终需要监管机构进行认定。而如果小仙炖一旦被确定为冒用资质,或将面临巨额的行

政处罚和消费者赔偿,曾经投资小仙炖的投资机构和明星们在投资前存在严重的尽调失职,因为对于食品企业而言生产经营许可证制度是“底线”。

“这就和‘套牌车’是一个道理,这个牌到底是租的还是偷的。”职业打假人王海在接受《中国经营报》记者采访时表示,食品企业租用生产许可证的行为是违法的,如果是租用许可证两家企业都会面临处罚。现在从佳明佳的表态上看,预计租用行为可能性比较小,至少佳明佳层面并不认可存在委托加工协议。在王海看来,小仙炖冒用生产资质已经是“板上钉钉”的事。据了解,现在已经有十几位消费者联系王海,和他商议进行索赔事宜。

王海认为,小仙炖产品涉及到两个核心问题:一是2019年6月以前生产的产品是“套牌车”,属于无证生产;二是小仙炖产品存在“标签欺诈”,其产品实际上是一种“燕窝罐头”,而不是所谓的“鲜炖燕窝”。王海告诉记者,无论消费者在什么时候买的产品,消费者都可以主张“退一赔十”。

投资机构尽调失职?

在2019年被佳明佳公司起诉之后,小仙炖成立了小仙炖霸州食品有限公司,将公司厂房搬迁至河北霸州经济开发区,并在2019年11月获得食品生产许可证,实现了自主生产。

记者注意到,由于小仙炖牌“优孕桃胶燕窝”标签配料表中未标注桃胶,2018年6月,北京市顺义区食品药品监督管理局对佳明佳公司出具了行政处罚,没收违法所得7980元并罚款人民币23000元。

2018年9月,因安排未取得健康证的人员从事直接入口食品工作,佳明佳公司被处以警告的行政处罚。该处罚决定书由小仙炖品控经理签字确认。

“我们公司2016年来都是停业的状态,已经被监管机构多次处罚。”朱庆军告诉记者,现在公司之所以发声是为了“自保”,和小仙炖撇清关系,并赔偿带给佳明佳公司的损失。

资料显示,小仙炖燕窝创始人为苗树和林小仙(本名为“林芙蓉”),二人为夫妻关系。最初,林小仙通过发朋友圈的

方式售卖自己炖的燕窝。2014年7月,榕树堂公司通过对深圳市运动用品公司更名之后开始了其创业之旅。

天眼查的信息显示,2015年3月,榕树堂公司获得了洪泰基金和天使投资人刘峻的天使轮投资。彼时,榕树堂公司的估值是1500万元,其获得了285万元的融资。

2016年,苗树和怀有身孕的林小仙亮相创投节目《中国合伙人》,二人的诉求是“240万元,占股4%”。节目上,58集团姚劲波直言,这种产品在本质上并不具有太多竞争力,而是一个靠营销驱动的产品,买得越多竞争力就越强。节目中,徐小平、姚劲波、熊晓鸽、龙宇四位投资人放弃对“小仙炖”的投资之后,周鸿祎出价360万元,要求占股10%。

随后,小仙炖宣布获得1000万元的Pre-A融资,周鸿祎领投,2049基金、36氦众筹股东、新余立梅资本等跟投。

2014年4月,小仙炖获得2000万元A轮融资,由影视明星陈数领投,梦泉时尚(北京)贸易有限公司

入股重庆渝康 华润金控拿下地方AMC牌照

本报记者 罗辑 易妍君 广州 北京报道

日前,华润旗下官方网站披露称,华润金控投资有限公司(以下简称“华润金控”)与重庆渝康资产管理有限公司(以下简称“重

庆渝康”)股东方签订《产权交易合同》,完成相关法定程序后,华润金控将持有重庆渝康54%股权。这意味着,华润系金融板块在已完成银行、信托、公募等布局后,将再拿下一块地方AMC牌照。

央地合作,协同发展

根据华润金控以及重庆渝康持股上市公司相关公告,去年年底重庆渝康于重庆联交所发布相关产权转让信息,公开征集意向战略投资人后,于近期收到重庆联交所出具的《交易结果通知书》,确定华润金控投资有限公司(“华润金控”)为项目受让方。具体来看,此次交易华润金控将收购重庆渝康54%的股权,成为重庆渝康的控股股东。

目前上述收购事项已报批商务部,并在履行相关程序中。重庆渝康作为重庆首家获得地方AMC牌照的资管公司,其引进战略投资者实施混合所有制改革相关事宜备受关注。如

今央企背景的金控平台入主,被认为是央地合作走向纵深的新模式。而从华润金控的角度而言,“入股重庆渝康是华润金控构建产融协同大平台的又一重要举措,双方将在华润与重庆合作的基础上,进一步着眼未来,共同谋划。”

2015年华润资产管理有限公司(以下简称“华润资产”)作为华润集团旗下重要的特殊资产投资运营平台于珠海横琴新区成立,彼时有媒体报道称,珠海市金融局相关负责人介绍:“珠海会协助华润资产申请并获取地方AMC资质或金融牌照,推动公司成长为一家注册资本100亿元,管理资产规模

上千亿的具备金融资质的创新型资产管理公司。”

但数年过去,该牌照未能落地。到2019年华润资产发债募资时,由于仍未持牌,在公司《2019年面向合格投资者公开发行公司债券募集说明书摘要》中特别提示风险称:“近年来不良资产市场交投活跃,不良资产包的转让价格上行,市场竞争趋于激烈,华润资产作为非持牌金融资产管理公司,其不良资产定价及处置能力面临挑战。”

而今全资持有华润资产的华润金控再获重庆渝康的控制权,将带来哪些影响?任海川介绍道:“华润资产管理有限公司(以

下称“华润资产”)作为华润集团旗下重要的特殊资产管理平台,多年来积累了大量特殊资产的投资管理经验和人才队伍,但一直没有获得正式的AMC牌照,不利于开展金融机构不良资产批量收购。顺应未来宏观经济发展周期,把握机遇,华润一直在寻求获取AMC牌照的机会。本次入股重庆渝康后,将有利于华润资产拓宽业务范围,并降低资产收购成本,进一步发挥华润在特殊资产管理行业的主动管理能力。同时,因为成渝地区也是华润集团产业布局的重镇,重庆渝康也将成为公司加强区域优势的重要抓手。”



小仙炖历次融资

2015年3月 榕树堂公司获得了洪泰基金和天使投资人刘峻的天使轮投资。

2016年7月 小仙炖宣布获得1000万元的Pre-A融资。

2017年4月 小仙炖获得2000万元A轮融资。

2020年5月 小仙炖宣布演员章子怡成为其投资人。



的鲜炖燕窝工厂”,涉嫌虚假宣传。在小仙炖的声明中称,这是公司宣传中出现的瑕疵,已经将照片删除。

对于成立达安金控的目的,达安基因曾经在增资公告中表述为“加快开拓市场的发展步伐,实现成为生物健康领域的专业金融服务商的目标”。

达安金控变身“吞金兽”

本报记者 石健 北京报道

近期,医药概念公司达安基因(002030.SZ)股价节节攀升。受市场影响,1月17日的股价为11.19元/股,截至发稿前,6月23日为27.41元/股,股价涨了244%,市值也翻了2.5倍。

不过,与此形成对照的是,达安基因2019年年报显示,归属于上市公司股东的扣非净利润为1182万元,较上年减少74.73%。而拖累上市公司业绩的

拖累上市公司

天眼查平台显示,达安金控成立于2015年12月,最初由达安基因100%控股。公司法定代表人兼董事长是张为结,其同时还兼任金控旗下的小贷、融资租赁、商业保理等公司的法定代表人。

2016年,达安基因“为了完善达安金控股权结构”对其新增注册资本8800万元,共引进了四家新股东,包括广州素位企业管理中心(有限合伙)(持股30%)、汇鼎资本管理有限公司(持股15%)、广州君合同创资产管理(有限合伙)(10%)以及平潭融川投资管理有限公司(持股5%)。

对于成立达安金控的目的,达安基因曾经在增资公告中表述为“加快开拓市场的发展步伐,实现成为生物健康领域的专业金融服务商的目标”。

不过,4年过去,达安金控非但

计提减值准备

“2019年公司净利润不到1亿元,而达安金控计提就高达2亿元,公司是否已经有剥离这个‘吞金兽’的计划?”就投资者的上述疑问,达安基因董秘回复称,“目前公司(达安金控)主营业务稳定发展。”

根据达安金控官网,目前其共有四项主营业务,分别是商业保理、互联网小贷、股权投资和融资租赁。

达安融资租赁(广州)有限公司(以下简称“达安租赁”)成立于2016年,由达安金控与全资子公司香港安丞达投资有限公司(以下简称“安丞达”)共同出资设立。达安租赁注册资本为3亿元。其中,达安金控以自有资金2.25亿元,占注册资本的75%。安丞达以自有资金出资7500万元,占注册资本的25%。

对于发起成立融资租赁公司,达安金控曾公开表示,能够进一步巩固与生物医药产业链上下游企业之间的联系,实现产业经营与资本经营的良性互动。但记者注意到,早在2018年3月,达安租赁曾被广州市工商局南沙分局因公示企业信息隐瞒真实情况、弄虚作假被列入经营异常企业名录。

同样在2016年,达安金控成立了广东安易达互联网小额贷款有限公司(以下简称“安易达小贷”),注册资本为1亿元。其中,达安金控出资5100万元,占注册

退出产业基金行列

记者梳理发现,近年来,达安基因引进多家资本公司,用来成立医疗相关的产业基金。2018年,达安金控也参与其中。

2018年12月,达安基因公告称,为引进政府母基金,优化所管理基金的基金结构,充分发挥投资平台作用,提升综合竞争力,董事会审议通过《关于控股子公司及其全资子公司的议案》,同意达安金控与其全资子公司广州趣道资产管理有限公司(以下简称“趣道资管”),以及珠海横琴新区恒投创业投资有限公司(以下简称“恒投创投”)等多家机构共同发起设立广州华药恒达创业投资基金合伙企业(有限合伙)(以下简称“华药恒达基金”)。

该基金总规模为8000万元。其中,达安金控以自有资金出资1300万元,占总出资额的16.25%;趣道资管以自有资金出资1700万元,占总出资额的21.25%。

不过,发起基金仅不到一年,

正是其金融子公司达安金控控股集团(以下简称“达安金控”)。

达安基因2019年年报还显示,2019年公司达安金控及其子公司等计提信用减值达到2.38亿元。收入占比仅为3.59%的金融业务,成为上市公司营收和净利润波动的主要原因之一。

《中国经营报》记者注意到,达安金控与达安基因的互动并不多。那么,严重拖累上市公司业绩后,达安金控未来将何去何从?

没有为达安基因带来收益,反而拖累其业绩。达安基因2019年年报显示,2019年,达安基因全年实现营业收入10.94亿元,同比下降25.99%;归母净利润9570.76万元,同比减少5.78%。同期,达安金控营业收入为1889万元,净利润为-2.08亿元。

对此,达安基因表示,2019年营业收入下降的原因之一是控股子公司达安金控的收入下降。净利润下降则是由于达安金控及其子公司计提信用减值损失相比去年同期增加。

有投资人在互动易上向达安基因董秘提问,“达安金控巨额亏损的原因是什么?可持续性如何?”等。达安基因董秘的回答是:“达安金控2019年年度利润减少的原因系为其子公司,安鑫达商业保理有限公司(以下简称“安鑫达”)计提资产减值准备。”

资本的51%。记者在达安金控官网看到,目前安易达小贷有四项业务,分别为安分期、安职贷、安抵贷和安企贷。今年6月初,广州市企业转贷服务中心成立转贷机构,安易达小贷成为首批加入该机构的公司之一。

此外,达安金控2016年还设立了安鑫达,公司注册资本为7000万元,由达安金控100%实控。根据达安基因2019年年报显示,安鑫达2019年度尚有兩笔保理款未收回,合计5700万元。记者注意到,安鑫达还有多笔诉讼,涉及合同纠纷及票据原因等。

值得一提的是,此前安鑫达还曾卷入一家上市公司虚假经营案件之中。2018年4月19日,安鑫达与*ST索菱及旗下公司辽宁索菱实业有限公司(以下简称“辽宁索菱”)签订《公开型有追索权国内保理合同》。辽宁索菱与*ST索菱共同委托安鑫达将上述保理融资款直接支付给深圳市隆蕊塑胶电子有限公司(以下简称“隆蕊塑胶”),且约定该款项用于公司向隆蕊采购货物或服务。隆蕊塑胶将其持有*ST索菱开具的商业承兑汇票背书给安鑫达做质押担保,由安鑫达向隆蕊塑胶发放保理融资款共计3000万元。但由于*ST索菱未将该笔借款入账且未及时披露,该事项遭到监管问询。

达安金控便抽身。

2019年8月,达安基因发布公告,该基金认缴情况发生一系列变更。公告显示,达安金控退出,趣道资管的总认缴出资额由1700万元调整至100万元;恒投创投总认缴出资额由2000万元调整为2500万元。同时,另有广州市中小企业发展基金有限公司等多家公司加入该合伙企业。此外,该合伙企业的合伙期限由5年变更为8年。

对于达安金控为何退出合伙企业,子公司趣道资管也将认缴资金骤降到100万元等问题,达安基因只在公告中称,对其财务及经营状况不会产生不利影响,符合公司的长远发展规划,不存在损害公司及全体股东利益的情形。

达安金控对于达安基因董事会通过的项目为何突然退出?为此,记者向达安金控发送采访函,对于退出基金前后问题进行采访,截至发稿,对方未就该问题进行回复。

业务与华润产业集群间的协同对接、相互合作。

下转 B6